



# Встреча

№ 5 (108)  
2020 г.

Духовно-просветительское издание Ляховичского благочиния.  
Пинская епархия • Белорусский Экзархат • РПЦ

Издаётся по благословению Высокопреосвященнейшего  
Стефана Архиепископа Пинского и Лунинецкого с 2011 года.

## Благословение отца Онуфрия

**Отец Онуфрий не оробел: перекрестился, спокойно взял в руки икону и организовал крестный ход к окраине деревни, где располагалось немецкое начальство. Разве это не герой? Он ведь один спас 360 дворов, всё население Великих Лук**

*Как сказал поэт-классик, воспевший кудрявые березы Рязанщины, «большое видится на расстоянии». Тот далекий апрельский день 1942 года прежде казался Ивану Дрозду и Кузьме Былинскому обычным, одним из многих, а сегодня уроженцы деревни Великие Луки Барановичского района с высоты прожитых лет оценивают его иначе - боготворят, считают знаковым в своей судьбе и судьбах односельчан.*

Одна снежинка, не секрет, способна вызвать в горах снежную лавину. Для Ивана Николаевича и Кузьмы Станиславовича в ревизии ценностей такой снежинкой послужил почтенный возраст, приближение очередной, 75-й годовщины освобождения родной земли от немецко-фашистских захватчиков. «Приезжайте к нам в Русино, - пригласили они журналиста на встречу. - Хотим рассказать вам о человеке, имя которого не должны забывать наши потомки». И как тут откажешь? Встретились, побеседовали.

- Мне тогда было пять годков, но и сегодня помню хорошо тот пасхальный солнечный день, - начинает рассказ 82-летний Иван Дрозд. - Отец мой встретил войну в Бресте, попал в плен, бежал, затем второй раз ушел на фронт. Погиб на подступах к Берлину в 1945-м. А мы с мамой все это время жили в Великих Луках. Наш дом стоял вторым

от церкви, куда мы в тот день шли на утреннюю службу. Вдруг застрекотали мотоциклы, послышалась чужая гортанная речь - гитлеровцы мгновенно окружили деревню, выставили посты, засуетились возле домов, обкладывая их соломой.

Что произошло? Ранним утром, как выяснилось позже, в лесном массиве между деревнями Торболово (нынче поселок Кабушкина) и Крыжики кто-то обстрелял немецкий автомобиль, двигавшийся в сторону нашей деревни. В результате двое из четверых немецких связистов были убиты. Таким образом, посчитав Великие Луки партизанской деревней, фашисты приняли решение сжечь ее дотла вместе с жителями.

- А службу в церкви правил в тот день священник Онуфрий Петрашкевич, - вступает в разговор 88-летний Кузьма Былинский. - В деревне этого человека - лет 60, приятной внешности, с легкой сединой на волосах - все очень любили и уважали. И вот подошел к нему один из фашистов, приказал прекратить службу и уезжать. Тебя мы не тронем, дескать, а партизанская деревня будет сожжена. Но отец Онуфрий не оробел: перекрестился, спокойно взял в руки икону и организовал крестный ход к окраине деревни, где располагалось немецкое начальство. И подойдя ближе к нему, принялся убеждать

организаторов предстоящей карательной операции, что это недоразумение, что в Великих Луках нет партизан и никогда не было.

Как ни удивительно, но слово отца Онуфрия возымело действие: карательную операцию фашисты приостановили, вызвали из Вольки на совет представителей военной комендатуры. Из Барановичей тоже прилетел высокий чин на «кукурузнике». Переговоры шли долго, и лишь ближе к обеду оцепление нашей деревни было снято, люди спокойно вздохнули.

- И разве это не герой? - восклицает Иван Дрозд. - Он ведь один практически спас 360 дворов, всё население Великих Лук. Отец Онуфрий, как нам удалось установить, похоронен в Ляховичах\*. Его имя, считаем мы, нужно обязательно увековечить. Это, к примеру, может быть улица, названная именем данного священнослужителя, или бюст в Великих Луках, уголок в краеведческом музее, возможны другие варианты, но это непременно надо сделать. Надеемся, что местная исполнительная власть прислушается к нашему мнению, окажет содействие и посильную помощь в решении этого вопроса.

Автор солидарен с Иваном Николаевичем: подвиг отца Онуфрия действительно заслуживает, чтобы его имя не кануло в Лету. Ведь благодаря мужеству только одного этого человека вышеназванную белорусскую деревушку не постигла печальная участь Хатыни, не оборвались жизни сотен сельчан, дети и внуки которых живут и трудятся сегодня под мирным небом.

Герои моего повествования, к слову, тоже прошли достойно свой жизненный путь. Иван Дрозд - пра-



порщик в отставке, отдал 26 лет службе в Советской армии. О российских полигонах Сары Шаган, Капустин Яр и Ашулук, где часто проводились масштабные учения, бывший воин ПВО знает не понаслышке. После увольнения в запас Иван Николаевич продолжал жить и работать в Вильнюсе, но после развала Советского Союза обосновался на малой родине - построил домик в Русино. Дочь, медработник, живет и работает в Москве, а сын Игорь - в Вильнюсе, владелец частной фирмы по производству кондиционеров.

Уроженец деревни Великие Луки Кузьма Былинский через полтора года встретит 90-летний юбилей. Три года его срочной армейской (с 1951-го по 1954-й) прошли в Приморском крае, бывший минометчик. Поднимал целину в Кустанайской области, а затем в родном совхозе сидел за рычагами трактора и за штурвалом комбайна. Крепкий дедушка! Ни разу еще, как признался, не ступал

в больничные палаты. Дай Бог, как говорится, еще и «соточку» ему отметить.

- Буду стараться, - дает слово Кузьма Станиславович. - Жены моей уже десять лет как не стало, а я еще топаю. Выхожу один я на дорогу, - улыбается мой собеседник, цитируя Лермонтова. Трое сыновей и внуки не дают скучать. В прошлом году коровку себе еще завел - сырок у меня свой, домашний, знатный. И банька по субботам всегда на. пару. Приезжайте - добрым людям я всегда рад, и сам с ними за компанию подниму еще рюмочку хорошего коньяка!

Николай РАКИТНЫЙ

Газета «Наш край» № 35 (13983) 11.05.2019г.

\* Протоиерей Онуфрий Стефанович Петрашкевич - родной отец протоиерея Евгения Онуфриевича Петрашкевича, настоятеля храма Воздвижения Креста Господня г.Ляховичи (1945-1977). Похоронен на кладбище г. Ляховичи.

\*\*\*

Послушай, Бог... Ещё ни разу в жизни  
С Тобой не говорил я, но сегодня  
Мне хочется приветствовать Тебя.

Ты знаешь... с детских лет мне говорили,  
Что нет Тебя... И я, дурак, поверил.  
Твоих я никогда не созерцал творений.  
И вот сегодня ночью я смотрел  
Из кратера, что выбила граната,  
На небо звёздное, что было надо мной;  
И понял вдруг, любуясь их мерцаньем,  
Каким жестоким может быть обман.

Не знаю, Боже, дашь ли Ты мне руку?  
Но я Тебе скажу, и Ты меня поймёшь.  
Не странно ль, что среди ужаснейшего ада  
Мне вдруг открылся свет, и я узнал Тебя.  
А кроме этого мне нечего сказать,  
Вот только, что я рад, что я Тебя узнал...

На полночь мы назначены в атаку,  
Но мне не страшно: Ты на нас глядишь.  
Сигнал... Ну что ж? Я должен отправляться...  
Мне было хорошо с Тобой... Ещё хочу сказать,  
Что, как ты знаешь, битва будет злая  
И, может, ночью же к Тебе я постучусь.

И вот, хоть до сих пор Тебе я не был другом,  
Позволишь ли ты мне войти, когда приду?  
Но... кажется, я плачу. Боже мой, Ты видишь,  
Со мной случилось то, что нынче я прозрел.

Прощай, мой Бог... иду... И вряд ли уж вернусь.  
Как странно, - но теперь я смерти не боюсь.

Александр Зацепя, 1944г.

(Стихи, найденные в кармане убитого солдата)

## Госпиталь под полом

Многие из партизан нуждались в медицинской помощи. Священник Борис Кирик, служивший в деревне Ятра Кореличского района Барановичской области, наряду с духовным образованием имел еще и медицинское — он был фельдшером. Отец Борис под полом своего церковного дома выкопал огромный погреб, где устроил госпиталь для партизан на десять коек. Его родной брат Павел Кирик был секретарем епископа Афанасия (Мартоса) в городе Новогрудке. Отец Борис выписывал рецепты, и Павел Кирик получал по ним лекарства в новогрудской аптеке через знакомого фармацевта — дочь священника Сосиновскую. Еженедельно отец Борис приезжал к брату за лекарствами.

Для содержания подпольного госпиталя требовались не только медикаменты, но и добровольные помощники, которые набирались из числа прихожан. Это требовало от жителей села Ятры соблюдения правил конспирации, а от священника — таланта организатора и большого доверия к прихожанам. Одного доноса было достаточно для гибели всей деревни.

Война резко развела людей по разные стороны фронта. Кто-то из лечившихся в подпольном госпитале донес на отца Бориса. Он погиб, не выдав брата и Сосиновскую...

«Спаси и сохрани.»

Автор-составитель Фарберов А.И.

«Ковчег»

Москва

2006

### Храм Воздвижения Креста

#### Господня г.Ляховичи

Контактный телефон:

(8-033) 640-59-78 (мтс)

Адрес: 225372, Брестская обл., г.Ляховичи, ул.Солнечная, 4.

Информационный сайт  
Ляховичского благочиния:  
**«ЛЯХОВИЧИ ПРАВОСЛАВНЫЕ»**  
[www.hramik.cerkov.ru](http://www.hramik.cerkov.ru)  
(смотрите на сайте расписания богослужений в храме Воздвижения Креста Господня г.Ляховичи и фоторепортажи событий Ляховичского благочиния)

### Уважаемые читатели!

Мы просим Вас не использовать этот номер духовно-просветительского издания в бытовых целях. Если он стал Вам не нужен — передайте его Вашим родственникам, друзьям или хорошим знакомым.  
Благодарим Вас.

**Редактор**  
прот. Георгий Житко.  
**Компьютерный набор и верстка**  
Андрей Долмат  
**Технический исполнитель**  
Светлана Житко.